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Niederschrift Nr. 7  

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Lunden 
am Dienstag, 20. Mai 2014, im Sitzungssaal des Amtsgebäudes Lunden 

 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 22:30 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
Herr Peter Ahrens als Vorsitzender  
und die Mitglieder 
Herr Rolf Hinrichs 
Herr Peter Tödter 
Herr Hauke Barz 
Frau Birgit Dethlefs 
Frau Britta Hamann 
Herr Holger Henningsen 
Frau Petra Kuberg 
Herr Holger Kühl 
Herr Jörn Walter 
 
Nicht anwesend sind: 
Herr Uwe Jeß (entschuldigt) 
Herr Ernst-Heinrich Tams (unentschuldigt) 
Herr Sascha Willhöft (unentschuldigt) 
 
 
Von der Verwaltung ist Herr Simon Weigelt als Protokollführer anwesend. 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um nachfolgenden 
Tagesordnungspunkt 
6. Mitteilung und Genehmigung von über-und außerplanmäßigen 

Aufwendungen und Auszahlungen vom 01.10.2013 bis 31.12.2013 
zu erweitern. Die Erweiterung wird einstimmig genehmigt. Die nachfolgenden 
Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
 
Ferner beantragt der Vorsitzende, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt 
8. Grundstücksangelegenheiten 
auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum 
Antrag wird nicht gewünscht. 
Beschluss: 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 06. März 2014 
3. Mitteilungen des Bürgermeisters und der ausschussvorsitzenden 
4. Sachstand medizinische Eigeneinrichtung Gemeinde Lunden 
5. Ortsentwicklungskonzept Lunden 
6. Mitteilung und Genehmigung von über-und außerplanmäßigen 

Aufwendungen und Auszahlungen vom 01.10.2013 bis 31.12.2013 
7. Eingaben und Anfragen 
8. Grundstücksangelegenheiten - nicht öffentlich 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Ein Anwohner der Wilhelmstraße erkundigt sich, ob in letzter Zeit der 
Grundwasserspiegel in der Wilhelmstraße gesenkt wurde, da Risse in der Oberfläche 
darauf hinweisen könnten. Bürgermeister Peter Ahrens erklärt, ihm wäre nichts 
bekannt, wird sich allerdings nochmal erkundigen. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 6 vom 06. März 2014   
 
Die Niederschrift Nr. 6 vom 06.03.2014 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 9 Ja-Stimmen 
   1 Enthaltung 
 
 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden   
 
Bürgermeister Peter Ahrens teilt folgendes mit: 
 
- Die LED-Umrüstung hat in der Gemeinde stattgefunden. Allerdings hat die 

ausführende Firma einige Lampenköpfe verkehrt oder gar nicht umgebaut. Eine 
Nachbesserung wird noch erfolgen. 
 

- Am Kliff bei Familie Hesse musste die Oberflächenentwässerung neu verrohrt 
werden. Dies war eine notwendige Maßnahme und hat rund 7.700 € gekostet. 
Außerdem mussten hier weitere Rohre erneuert werden. Eine Rechnung hierüber 
ist allerdings noch nicht eingegangen. 
 

- Das Freibad hat inzwischen wieder geöffnet. Allerdings kam es gleich zu einem 
Rohrbruch. Die Reparatur hat rund 5.300 € gekostet. Zurzeit läuft wieder alles 
fehlerfrei. 
 

- Wehrführer Gerhard Förthmann ist befördert worden. 
 

- Die Gemeinde hat dem Beschluss des Amtsausschusses zur Schließung des 
Schulgebäudes Nord und Umbau des Südgebäudes unter Bedingungen, die in dem 
Beschluss mit aufgenommen wurden, zugestimmt. 
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- Die Gemeinde hat von der SH Netz AG eine Ausgleichszahlung in Höhe von  
10.143 € brutto erhalten. 
 

- Bei dem letzten Sturm wurde die Absperrung am Bahnübergang zum Tennisplatz 
ins Moor durch die Feuerwehr aufgrund von Gefahren abgesägt, da kein Schlüssel 
dafür aufzutreiben war. Eine neue Absperrung würde rund 1.080 € kosten. 
Allerdings könnte man die abgesägten Pfeiler auch wieder anschweißen. Der Bau- 
und Wegeausschuss wird beauftragt, sich die Sache anzuschauen. 
 

- Durch Förderprogramme des Bundes und des Landes wurde der Gemeinde für die 
Sanierung der Fensterfront der Kindertagesstätte eine Bezuschussung von  
93.000 € - der veranschlagten Kosten von 103.000 € -  zugesagt. 

 
Kulturausschuss 
Die Vorsitzende des Kulturausschusses Birgit Dethlefs berichtet von den Planungen 
zur 875-Jahr-Feier und dem Ferienprogramm. 
 
Sozialausschuss 
Die Vorsitzende des Sozialausschusses Britta Hamann berichtet von der morgigen 
Seniorenfahrt nach Büsum. Die Gemeindevertreter lädt sie nochmals zur Teilnahme 
ein. 
 
Bau- und Wegeausschuss 
Stellvertretend für den Vorsitzenden berichtet Ausschussmitglied Hauke Barz von der 
letzten Bau- und Wegeausschusssitzung am 29. März 2014. Kernthemen waren: 
 
- Lösung des Problems der Oberflächenentwässerung Am Kliff 

 
- Ermittlung des Investitionsbedarfs im Kindergarten 

 
- Neue Heizungsanlage im Heimatmuseum. Der Bau- und Wegeausschuss schlägt 

vor, eine neue Gasheizung zu installieren, da diese am geeignetsten erscheint. Ein 
Angebot über ca. 15.000 € liegt bereits vor. 
 

- Des Weiteren wurden Ansprechpartner für die Verwaltung in einigen Teilbereichen 
benannt. Folgende Bereiche und Ansprechpartner wurden benannt: 
Sportplatz und Schwimmbad:  Holger Henningsen und Jörn Walter 
Kindergarten und Heimatmuseum:  Bernd Bardekowsky und Peter Tödter 
Straßen und Gehwege:   Hauke Barz und Jörg Peters 
Feuerwehr:     Rüdiger Meier 
 

Die nächste Sitzung des Bau- und Wegeausschusses wird am 31.05.14 um 10:00 Uhr 
stattfinden. 
 
 
TOP 4. Sachstand medizinische Eigeneinrichtung Gemeinde Lunden   
 
Herr Stender vom Westküstenklinikum hält einen Vortrag über die aktuelle Situation 
von Landärzten in Deutschland, Schleswig-Holstein und auch in Dithmarschen. 
Außerdem führt er die Vor- und Nachteile bzw. Chancen und Risiken einer 
medizinischen Eigeneinrichtung auf. Des Weiteren erläutert er den aktuellen Sachstand 
in der Gemeinde Lunden.  
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Ebenfalls anwesend ist Herr Prinzhorn von der Ärztegenossenschaft, der das Projekt 
ebenfalls begleitet. Herr Prinzhorn stellt die Ärztegenossenschaft kurz vor und erklärt 
inwieweit diese das Projekt begleitet. 
 
 
TOP 5. Ortsentwicklungskonzept Lunden   
 
Bürgermeister Peter Ahrens berichtet vom aktuellen Sachstand zum 
Ortsentwicklungskonzept. Gestern fand ein Gespräch mit dem Kreis und dem Amt 
statt, um die voraussichtlichen Kosten zu ermitteln. Zurzeit belaufen sich die Kosten auf 
rund 288.000 €. 
 
 
TOP 6. Mitteilung und Genehmigung von über-und außerplanmäßigen 
Aufwendungen und Auszahlungen vom 01.10.2013 bis 31.12.2013   
 
a) Nach § 4 der Haushaltssatzung ist der Bürgermeister  ermächtigt, unerhebliche 

über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen bis zu einem Betrag 
von 1.000,00 € zu genehmigen.   
Folgende Aufwendungen und Auszahlungen sind geleistet worden und werden zur 
Kenntnis genommen; die Genehmigung gilt als erteilt: 

 

Haushaltsstelle Erläuterung Über-
schreitung 

573004.5241000 
Ansatz: 1.000,00 € 

Bewirtschaftungskosten Gänsemarkt 
Leistungswasserschaden 

509,15 € 

 

Die Deckung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen 
erfolgt durch:  Mehreinnahmen bei dem Gemeindeanteil an der Einkommensteuer 
 
b) Die Gemeindevertretung stimmt folgenden erheblichen über- bzw. 

außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen gem. § 95d GO zu: 
 

Haushaltsstelle Erläuterung 
Über-

schreitung 
Deckungskreis 
Personalkosten 
Ansatz: 
141.900,00 € 

Beschäftigungsentgelte, Sozialversicherung, 
Beiträge zu Versorgungskassen 
150 Mehrstunden des Gemeindearbeiters für 
den Winterdienst  

Deckungskreis 
Personalkosten 

4.650,62 € 

541002.5241000 
Ansatz: 
20.400,00 € 

Stromkosten Straßenbeleuchtung 
Nachzahlungen lt. Abrechnung für 2013 4.271,66 € 

 Gesamt 8.922,28 € 

 

Die Deckung der überplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen erfolgt durch:     
Mehreinnahmen bei dem Gemeindeanteil an der Einkommensteuer 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 7. Eingaben und Anfragen   
 
- Holger Kühl erklärt den dringenden Bedarf, die Gehwege vor den abgerissenen 

Gebäuden schnellstmöglich wieder herrichten zu lassen. 
 

- Petra Kuberg wurde angesprochen, ob die Gemeinde das Schwimmbad nicht auch 
zwei Abende in der Woche bis 21 Uhr für mögliche Spätbader öffnen könnte. Der 
Bürgermeister erklärt, er wird sich mit dem Bademeister zusammen setzen und 
weiteres danach abklären. 
 

- Rolf Hinrichs erklärt, dass zu einer eventuellen Begehung des Gehölzes im 
Rahmen des Schulanbaues die Gemeindevertretung rechtzeitig über den Termin zu 
informieren ist. 

 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführer 


